

требность в самоутверждении за счет явного противопоставления себя обществу, которое выражается в различных формах нарушения общественного порядка. Представленный нами криминологический портрет исследуемой личности преступника формирует основу при выработке общесоциальных и специально-криминологических мер по предупреждению хулиганства.

Список основных источников

1. Фомичева, И. Н. Криминологические особенности личности хулигана и их уголовно-правовое значение / И. Н. Фомичева // Российский криминологический взгляд. – 2010. – № 1. – С. 384–387.
2. Волков, Б. С. Мотивы преступлений: уголовно-правовое и социально-психологическое исследования / Б. С. Волков. – Казань : Изд-во Казан. ун-та, 1982. – 152 с.
3. Даньшин, И. Н. Ответственность за хулиганство по советскому уголовному праву / И. Н. Даньшин. – Харьков : Изд-во Харьковского ун-та, 1971. – 192 с.
4. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Кодекс Респ. Беларусь, 9 июля 1999 г. № 275-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.07.2017 г. № 53-З // ИПС Эталон. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
5. Антонян, Ю. М. Преступление и наказание. Криминологический анализ : монография / Ю. М. Антонян, В. Е. Эминов. – М. : Норма : ИНФРА-М, 2014. – 304 с.

УДК 343.57:341

П. Н. Кобец
главный научный сотрудник
ФГКУ «Всероссийский научно-исследовательский
институт МВД России»,
доктор юридических наук, профессор

О ВАЖНОСТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ БОРЬБЫ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ НА ТЕРРИТОРИИ ГОСУДАРСТВ — УЧАСТНИКОВ СНГ

Сотрудничество МВД (Полиции) государств — участников Содружества Независимых Государств в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров и противодействия наркомании предполагает научное, информационно-аналитическое обеспечение реализации комплекса неотложных мер адекватного реагирования на происходящие изменения в наркоситуации.

Исследование наркоситуации, сложившейся в государствах — участниках СНГ в 2016 г., позволяет в целом охарактеризовать ее следующим образом: прослеживается тенденция снижения количества зарегистрированных

преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков; сохраняется тенденция преобладания доли тяжких и особо тяжких преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков; прослеживается тенденция снижения количества преступлений, связанных с контрабандой наркотиков; отмечен рост числа несовершеннолетних, привлеченных к уголовной ответственности за совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков [1, с. 11].

Результаты проведенного анализа ситуации, складывающейся на территории стран Содружества в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков, свидетельствуют о том, что проблема борьбы с наркопреступностью имеет трансграничный характер, противостоять ей можно только совместными усилиями, на основе практического сотрудничества и скоординированных действий правоохранительных органов.

Главными направлениями противодействия незаконному обороту наркотиков в государствах — участниках СНГ являются: концентрация усилий по сокращению незаконного ввоза наркотиков из Исламской Республики Афганистан; дальнейшее расширение практики проведения, в том числе совместных оперативно-профилактических мероприятий; реализация мероприятий по комплексной реабилитации и ресоциализации потребителей наркотиков; формирование национальной системы комплексной реабилитации и ресоциализации лиц, потребляющих наркотики в немедицинских целях, на территории государств — участников СНГ; совершенствование антинаркотического законодательства государств — участников СНГ в соответствии с рекомендациями Конвенций ООН; развитие взаимодействия между правоохранительными органами государств — участников СНГ в рамках оперативно-розыскного противодействия и борьбы с международными наркогруппировками. Совершенствование практики проведения международных контролируемых поставок наркотиков с учетом разработанных МПА СНГ Рекомендаций для сотрудников компетентных органов по противодействию незаконному обороту наркотиков государств — участников СНГ по организации и проведению «международных контролируемых поставок» [2, с. 219].

В целом изучение наркоситуации и результатов борьбы с незаконным оборотом наркотиков в странах Содружества свидетельствует о необходимости продолжения консолидации усилий и совершенствования сотрудничества органов внутренних дел (Полиции) государств — участников СНГ.

В целях повышения эффективности борьбы с преступлениями, связанными с незаконным распространением наркотиков, необходимо использовать весь мировой опыт противодействия этому негативному явлению, представляющему реальную угрозу жизни и здоровью людей и национальной безопасности стран СНГ.

В настоящее время в большинстве государств — участников СНГ разработаны национальные законодательные системы в сфере противодействия обороту новых наркотиков. Нормативно-правовая база в рассматриваемой

области носит комплексный характер и является частью многочисленных отраслей законодательства: административного, уголовного и ряда других.

Улучшению наркоситуации на пространстве Содружества будет способствовать проведение совместной антинаркотической политики, выстраивание сбалансированной системы противодействия наркоугрозе, сочетающей правоохранные, контрольные, профилактические, медицинские и реабилитационные меры, а также общие подходы в организации международного сотрудничества по противодействию наркоэкспансии, налаживанию тесного взаимодействия компетентных органов в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотиков.

В этой связи актуальным представляется: продолжение совершенствования антинаркотического законодательства государств — участников СНГ; формирование единого перечня (списка) наркотических средств и психотропных веществ, подлежащих контролю на территориях стран Содружества; формирование национальных систем комплексной реабилитации и ресоциализации лиц, потребляющих наркотики в немедицинских целях в государствах — участниках СНГ; продолжение практики совместного проведения мероприятий по методу «Контролируемая поставка» для выявления и оперативной разработки организованных наркогруппировок, располагающих межрегиональными и международными связями; проведение оперативно-розыскных мероприятий по запросам в рамках расследования уголовных дел, связанных с незаконным оборотом наркотиков; проведение совместных оперативно-розыскных и профилактических мероприятий «Канал» с целью обнаружения и ликвидации каналов незаконной поставки и оборота наркотиков; организация предметного обсуждения проблем перевозки наркотиков с участием всех заинтересованных субъектов и выработки механизма сотрудничества с учетом новых тенденций и векторов развития наркоситуации; совершенствование механизма контроля за оборотом прекурсоров во избежание их утечки в незаконные каналы; проведение совместных (межведомственных) разработок в отношении транснациональных ОГ, занимающихся контрабандным провозом наркотиков.

Унификация подходов к квалификации противоправных действий в сфере оборота новых наркотиков, а также сходных с ними по физиологическому воздействию на организм человека потенциально опасных химических веществ, развитие информационного взаимодействия в рассматриваемой сфере в перспективе позволят создать эффективную систему предупреждения правонарушений данного вида.

Список основных источников

1. О результатах борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров и противодействия наркомании на территории государств — участников СНГ в 2016 году: аналитический обзор / П. Н. Кобец [и др.]. — М. : ФГКУ «ВНИИ МВД России», 2017. — 58 с.
2. Рекомендации Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств для сотрудников компетентных органов по про-

тивоедействию незаконному обороту наркотиков государств — участников Содружества Независимых Государств по организации и проведению «международных контролируемых поставок» (приложение к постановлению МПА СНГ от 27.11.2015 г. № 43-17) // Информационный бюллетень. — 2016 г. — № 64. — Ч. 2.

УДК 355/359(075)

П. И. Койта

*начальник сектора управления собственной безопасности
Государственного пограничного комитета Республики Беларусь*

ПРЕДУПРЕДИТЕЛЬНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА ОРГАНОВ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СФЕРЕ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ

Эффективное выполнение задач, возложенных на органы пограничной службы, основной из которых является обеспечение пограничной безопасности, неразрывно связано с предупреждением и профилактикой коррупционных правонарушений.

В этих целях в области организационно-правовых мер Государственным пограничным комитетом Республики Беларусь (далее — Госпогранкомитет) принят ряд локальных нормативных правовых актов, направленных на повышение эффективности данного направления деятельности, а также контроля за их практической реализацией.

В частности, вопросы организации деятельности по противодействию коррупции в органах пограничной службы регламентированы следующими локальными нормативными правовыми актами:

приказом Председателя Госпогранкомитета от 15 января 2015 г. № 17 «О некоторых мерах по противодействию коррупции»;

приказом Председателя Госпогранкомитета от 5 июня 2015 г. № 295 «Об организации деятельности по профилактике правонарушений в органах пограничной службы и на Государственной границе Республики Беларусь».

Кроме того, мероприятия по противодействию коррупции ежегодно отражаются в Комплексном плане основных мероприятий по реализации Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» и профилактике правонарушений на текущий год.

Общую координацию деятельности по противодействию коррупции в органах пограничной службы осуществляет управление собственной безопасности, а в воинских частях органов пограничной службы — комиссии по противодействию коррупции.

О результатах работы по противодействию коррупции и профилактике коррупционных правонарушений командиры воинских частей, а также началь-